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Reportage och bilder från Svartviksdagarna

Läs mer på sid. 3-5.

Jan Hammarlund föreläste 
om Hjördis Schymberg. Läs mer på sid. 6-7



Svartviksdagarna

- 2 -

Redaktion
Styrelsen

Fredrik Näslund

Föreningen Svartviksdagarna 
Svartviksvägen 22, 862 33 Kvissleby
060-56 11 55, Orgnr: 889202-7957 

Pg: 474 39 16-1

Adressändringar, medlemsfrågor
Kerstin Ringh, Tfn: 060-56 11 55

Hemsida: www.svartviksdagarna.y.se  •  E-post: info@svartviksdagarna.y.se.

Långvindsbruk var vårt första mål den 
regniga utflyktsdagen den 14 juni. Ett 
litet samhälle i Enångers församling. 
Där fanns tidigare ett anrikt järnbruk, 
med smedja, kvarn, sågverk, jordbruk, 
mejeri, bränneri, tvätteri, varv, hamn, 
kyrka, skola, brandstation, arrest och 
lanthandel.

Järnframställningen upphörde 1890 och 
den utarrenderade hyttan stängde de-
finitivt 1902. Jordbruket lades ner 1958. 
I dag finns tiotalet bofasta invånare i 
Långvindsbruk.
I centrum av bruksmiljön står Långvinds 
herrgård grundlagd 1799. Centrala de-
lar av bruksmiljön sköter Långvinds 
bruksmiljöförening om. En särskild 
förening, Långvinds herrgårds kul-

turförening, bidrar till utvecklingen av 
herrgården. Långvinds kapellförening 
vårdar brukskapellet. Carl Erik Tottie, 92 
år, en spännande man som varit adjutant 
till Gustaf VI Adolf guidade oss intresse-
rade på området. 

Därefter for vi 
till den förtrol-
lande vackra 
Trolldalen i 
Växbo där vi åt 
lunch. Vi gui-
dades sen av 
Ingela Lindvall 
genom de olika 
v a t t e n d r i v n a 
verken, byggnad 
för byggnad. Vissa manuella arbetsmo-
ment föreföll rent livsfarliga, när man 
betänkte att kvinnor på hösten satt med 
iskalla fingrar och höll linkvasten som 
kunde fastna i skäkten och fingrar hug-
gas av. Lika farligt som i sågverksindus-
trin. 

Guidningen fortsatte med Ingela i lins-
pinneriet och linväveriet som startade 
1989. Till en början var produktionen 
enbart inriktad på spinning men efter 
några år startade även linneväveriet. Alla 
produkter är vävda i 100 % lin.

Svartviksdagarnas utflyktsresa i Hälsingland

Foto: Kerstin Ringh. 

Foto: Ulrika Hådén.
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13 medarbetare väver, syr och säljer 
vackra linneprodukter. Växbo Lin för vi-
dare en unik hantverkstradition och ut-
vecklar ett kulturarv. De byggde upp en 
ny fabrik just som det mesta av svensk 
industri började flytta till länder med bil-
ligare arbetskraft. För dem är det viktigt 
att den svenska industrin lever vidare så 
att arbetstillfällen och kunskap bevaras. 
Som i gamla tider hörs nu vävstolarnas 
dunk i Växbo.

Efter en intressant dag med spännande 
upplevelser vände vi åter till Njurunda, 
tack till Bosse och Kerstin för förbere-
delser och genomförande. Vi ser fram 
mot nästa resa.                     

Ulrika Hådén

Teatersoja framförde ett skådespel under Svartviksdagarna.  
Foto: Fredrik Näslund. 

Piraterna från Cirkus Elvira gick först i tåget på väg mot lekplatsen.  
Foto: Fredrik Näslund. 

Alla Kägelspelare samlade.   Foto: Kenth Wiklund.

Piraterna från Cirkus Elvira framförde ett skådespel i lekplatsen.  
Foto: Fredrik Näslund. 

Åka brandbil var ett populärt inslag.  Foto: Fredrik Näslund. 

Svartviksdagarna 2015
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Svartviksdagarna 2015
Här kommer en reflektion från de Svart-
viksdagar som gick av stapeln den 29-30 
augusti 2015, med mycket aktiviteter och 
mycket folk. Själv var jag ideellt arbe-
tande med att fixa smörgåsar, berätta om 
modellen över Svartvik och beredd att 
hjälpa till där det behövdes. Vi i styrelsen 
ställde upp så mycket vi kunde, medlem-
mar i föreningen, som var intresserade 
av att hjälpa till fyllde också en viktig 
roll. Svartviks IF fick så gott som fullt på 
parkeringen.

I år var det 25-års jubileum. Det firades 
lite extra med ännu mer upplevelser än 
tidigare år. Något som var extra roligt 
var att M/S Medvind gick tur och retur 
för 150 kronor från Sundsvalls hamn för 
dem som ville åka båt till Svartvik. Med-

an de passagerarna roade sig på området, 
fanns det möjlighet för alla som ville, 
att åka en tur uppströms Ljungan, förbi 
Sandslån. 

Med motorsågskonst blev Bricken en 
påtaglig person i form en ung flicka. 

När hon har fått torka långsamt över 
vintern kommer hon att finnas i sam-
ma utställningshall som modellen över 
Svartvik. Bricken är som ni säkert kän-
ner till Vibeke Olsson – Falks berättelse 
om sågverksungen, som kom som liten 
till Svartvik och som vi fått följa när hon 
växer upp, får barn och åldras. Idag fem 
böcker men det skall bli två till spår för-
fattaren.

Som vanligt fanns en massa aktiviteter 
för barn då det samtidigt var Barnens 
Dag. Många småttingar kom ansiktsmå-
lade i de mest fantasifulla uttryck. Ka-
ninhoppning lockade till många skratt, 
brandbilen var spännande och hästarna 
lockade till ridning. Lekparken var till 
sin fördel i det härliga vädret och sago-

Träbildhuggare Lotta Boholm Vall i skapande av trämodellen av Bricken. 
Foto: Fredrik Näslund. 

Medvind lägger till vid Svartvik efter färden från Sundsvalls hamn. 
Foto: Johan Näslund. 
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berättelser liksom trolleri gav fantasin 
vingar.

Alla fick vi lyssna till musik, vara med på 
teater, föreläsning, modevisning, guid-
ning i herrgårds- trädgården och i områ-
det. Kägelspel, där vinnare korades efter 
hård kamp. Loppis och marknadsstånd 
med lockvaror, som var svåra att motstå. 
Loftet, forskningsrummet med alla kort 
från fabrikstiden och sågverkstiden gav 
oss perspektiv. 

Något som många missade var att OKBv 
hade öppet stall i gamla magasinshuset. 
Eftersom jag tog mig för att titta in där, 
vill jag gärna slå ett slag för en fantastisk 
samling av gamla lok och vagnar. Tänk 
er att ta vara på och ställa fram en väl-
bevarad restaurangvagn från -50 tal och 
bjuda på lunch eller kaffe nästa gång, 
nästa år. Jag håller tummarna för att de 
intresserade krafterna, som driver fören-
ingen orkar hålla på länge än. Det är en 
tillgång för Svartvik, som kan göras mer 
synlig.

Allt detta gjorde att Svartviksområdet 
levde upp och en stor skara människor 
kom för att mysa i den fina miljö som 
finns runt Herrgården och Caféet. Ni 
smakade väl på det hembakta brödet i 
caféet, kolbullar och korv. Glassen hade 
strykande åtgång och tog slut.

Gamla Svartviksbor som kom tillbaka, 
nya Svartviksbor som uttryckte sin be-
undran, husbilsburna från hela landet 
som blev intresserade av vår historia. Jag 
träffade en familj från södra Sverige som 
blev så fascinerade att de bestämde sig 
för att komma tillbaka nästa år. Hoppas 
att vi alla som var där kände detsamma 
och så tar vi med oss vänner och bekanta 
för att blåsa liv i Svartvik igen.

Margareta Nordström 
Ledamot i styrelsen

Smultron och sång engagerar barnen till dans.  Foto: Kenth Wiklund. 

Asbjörn Sjöö hjälpte besökare i Kunskapsloftet.  Foto: Kenth Wiklund. 
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Jan berättar om Hjördis Schymberg
Om sågverksdottern Hjördis Schymberg 
och hennes barndom - Jan Hammar-
lund på Svartvik den 1 oktober 2015.

Med hjälp av Jans berättelser, bandade 
intervjuer där Hjördis berättar om sin 
barndom, utdrag ur hennes skivor samt 
en film som visade Hjördis sjungande 
i Alnö kyrka 1998 fick vi en bild av en 
mycket bestämd person, ibland t o m 
drastisk och en mycket begåvad sånger-
ska. Hon turnerade i hela världen, t ex i 
Havanna, bodde i Stockholm men hade 
alltid sitt föräldrahem i sitt hjärta.

Hjördis Schymberg föddes den 24 april 
1909 och växte upp i fattiga omstän-
digheter i samhället Gustavsberg på sy-
dvästra delen av Alnön. Hennes mamma 

uttryckte ofta ”Om jag visste vad jag 
skulle sätta på bordet idag”. Hennes far 
arbetade som sågverksarbetare på Gus-
tavsbergs sågverk, hennes mamma var 
sömmerska och drygade ut inkomsten 
med att sy till bättre beställda. Hjördis 
var begåvad och sågs som ett musikaliskt 
underbarn. Hon spelade på stumfilms-
biografer med sina fyra systrar, och spe-
lade och sjöng på godtemplarlokaler, lo-
gelokaler och caféer i Norrland, klassisk 
musik och salongsmusik. Hon turnerade 
också som solist med Gustavsbergs bar-
norkester. Genom ledaren och folkskol-
läraren Henrik Samuelssons försorg fick 
hon förutom turnévana också lära sig att 
gestalta en visa. Hjördis återkommer ofta 
i sina berättelser om hur mycket läraren 
betydde för henne.

Jan Hammarlund under föreläsningen på Café Svartvik.    Foto: Ulrika Hådén. 
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Som 17-åring sökte Hjördis Schymberg 
in till Musikaliska Akademien men blev 
inte antagen. Hon hade dock blivit up-
ptäckt av den kända sångpedagogen 
friherrinnan Brita von Vegesack, där 
Hjördis fick sin första formella sångut-
bildning. Skolningen fortsatte på Op-
eraskolan i Stockholm. Under senare år 
fördjupande hon sina studier i Italien. 

1943 utnämndes hon till hovsångerska. 
Hjördis Schymberg var under många år 
Kungliga Teaterns ledande lyriska kolor-
atursopran. Hon hade fast engagemang 
på Kungliga Teatern åren 1935–59 och 
gjorde där sammanlagt mer än 50 olika 
roller. Sångerskan gästspelade 1958 som 
Violetta i Verdis La Traviata på Nor-
rköpings stadsteater. Hon fortsatte med 
gästspelsverksamhet fram till 1968, 
verkade som sångpedagog ända fram till 
1990-talet och sjöng så sent som 2001 of-
fentligt.

Hon behöll länge sin röst, uppträdde säl-
lan och förmedlade sitt kunnande till 
elever som Sylvia Lindenstrand, Busk 
Margit Jonsson och Laila Andersson-
Palme och också till Jan Hammarlund. 
På CD finns hon i mängder av ny- och 
återutgåvor. 
Några år efter pensionen från operan 
1959 köpte Hjördis Schymberg till-
baka sitt barndomshem i Gustavsberg 
på Alnön. Hon lät renovera gården 
och det tillhörande annexet, och 1965 
etablerades gården som sånginstitut. Här 

undervisade hon på somrarna. Sommar-
en 1999 återinvigdes Schymbergsgården, 
sedan Hjördis Schymberg donerat denna 
till en stiftelse, Schymbergstiftelsen. Nu 
planeras att en staty av Hjördis ska sättas 
upp på Alnö. 

Jan var en stor beundrare av Hjördis och 
berättade lyriskt om sin sångpedagog 
och lärare. Jan avslutade kvällen med att 
sjunga sin egen sång om Franz Schubert 
– hans stora idol - som heter ”Frasses 
ständiga otur”. Schubert föddes 1797 och 
dog redan 1828, han skrev mycket vack-
er musik men ägde aldrig ett eget piano 
– och aldrig ett eget hem. Den sången 
finns på Jans skiva – Röda linjen.

Ulrika Hådén

26 november kl. 19.00 
Fartygen i Svartvik

Föreläsare Tore Olsson, Medelpads 
sjöhistoriska förening berättar 
 
28 januari 2016 kl. 19.00
Oscar  Dickson - 
Från Göteborg till Svartvik. 

Föreläsare Anna Jolfors, Göteborg, 
berättar om Dickson i Göteborg och 
Norrland, ett komplement till träpa-
tronerna.

Kommande program
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Nya medlemmar sedan förra medlemsbladet
Arne Kjellsson, Njurunda
Margot Eriksson, Kvissleby
Vera Tolf, Kvissleby
Anna & Lennart Fürst, Njurunda
Solveig Hallberg Vestlund, Kvissleby
Marianne Mattson

Ingeborg Viksten, Njurunda
Lena Lundgren, Uppsala
Kerstin Lögdahl, Sundsvall
Bernd Magnusson, Njurunda
Mona & Kent Forsgren, Sundsvall
Camilla Forsberg, Arholma

Vinnare i kägelturneringen - Lag Spinning Balls

Lag Spinning Balls. Från vänster. Arne Svensson, Lars Brydevall, Kenneth Dückhow.    
Foto: Kenth Wiklund. 

Bäste herre och dam,  Lars Brydevall och Ingvor Dückhow.
Foto: Kenth Wiklund. 

Emma Ignell, 9 år stod 
modell för Bricken

Foto: Lotta Boholm-Wall 


